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SEKSION 1 SPECIFIKIME TË PËRGJITHSHME 

 

1.1 Specifikime të përgjithshme 

 

1.1.1 Njësitë matëse 

 

Në përgjithësi njësitë matëse kur lidhen me Kontratat janë njësi metrike në mm, cm, m, m², 

m³, Km, N (Njuton), Mg (1000 kg) dhe gradë celcius. Pikat dhjetore janë të shkruara si “. “. 

 

1.1.2 Grafiku i punimeve 

 

Kontraktuesi duhet t’i japë supervizorit një program të plotë duke i treguar rendin, 

proçedurën dhe metodën sipas së cilave, ai propozon të punohet në ndërtim deri në mbarim të 

punës. 

 

Informacioni që mban supervizori duhet të përfshijë: vizatime që tregojnë rregullimin 

gjeneral të ambienteve të godinës dhe të ndonjë ndërtimi apo strukture tjetër të përkohshme, 

të cilat ai i propozon për përdorim; detaje të vendosjes konstruksionale dhe punëve të 

përkohshme; plane të tjera që ai propozon t’i adaptojë për ndërtim dhe përfundimin e të gjitha 

punëve, si dhe në vijim, detaje të fuqisë punëtore të kualifikuar dhe jo të kualifikuar si dhe 

supervizionin e punimeve. 

 

Mënyra dhe rregulli që janë propozuar për të ekzekutuar këto punime permanente është temë 

për t’u rregulluar dhe aprovuar nga supervizori, dhe çmimi i kontratës duhet të jetë i tillë që të 

përfshijë çdo rregullim të nevojshëm, të kërkuar nga supervizori gjatë zbatimit të punimeve. 

 

1.1.3 Punime të gabuara 

 

Çdo punë, që nuk është në përputhje me këto specifikime, duhet refuzuar dhe kontraktuesi 

duhet të riparojë çdo defekt me shpenzimet e veta, sipas projektit. 

 

1.1.4 Tabelat njoftuese, etj. 

 

Asnjë tabelë njoftuese nuk duhet vendosur, përveç: 

 

Kontraktori do të ndërtojë dy tabela, që përmbajnë informacion të dhënë nga Supervizori dhe 

vendosen në vendet e caktuara nga ai. Fjalët duhen shkruar në mënyrë të tillë, që të jenë të 

lexueshme nga një distancë prej 50 m. Gjuha e shkruar duhet të jetë në anglisht dhe shqip. 

 

1.2 Dorëzimet te Supervizori 

 

1.2.1 Autorizimet me shkrim 

 

“Rregullat me shkrim ” do t’i referohen çdo dokumenti dhe letre të nënshkruar nga 

Supervizori të dërguara kontraktuesit që përmbajnë instruksione, udhëzime ose orientime për 

kontraktorin në mënyrë që ai të realizojë ekzekutimin e kësaj kontrate. 

 

Fjalët e aprovuara, të drejtuara, të autorizuara, të kërkuara, të lejuara, të urdhëruara, të 
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instruktuara, të emëruara, të konsideruara të nevojshme, urdhëresa ose jo (duke përfshirë 

emra, folje, mbiemra, dhe ndajfolje) të një rëndësie, do të kuptohet që aprovimet e shkruara, 

drejtimet, autorizimet, kërkesat, lejet, rregullat instruksionet, emërimet, urdhëresat e 

Supervizorit do të përdoren deri në daljen e një plani tjetër pune. 

 

 

1.1.1 Dorëzimet tek supervizori 

 

Kontraktori duhet t’i dorëzojë Supervizorit për çdo punim shtesë, një vizatim të detajuar dhe 

puna duhet të fillojë vetëm pas aprovimit nga Supervizori. 

 

Kontraktori duhet të nënshkruajë propozime, detaje, skica, llogaritje, informacione, materiale, 

çertifikata testi, kurdo që të kërkohen nga Supervizori. Supervizori do të pranojë çdo dorëzim 

dhe nëse janë të përshtatshme do t’i përgjigjet kontraktorit në përputhje me çdo klauzolë 

përkatëse të kushteve të kontratës. Çdo pranim duhet bërë me data në marrëveshje me 

Supervizorin dhe duke iu referuar programit të aprovuar dhe kohës së nevojshme që i duhet 

Supervizorit për të bërë këto pranime. 

 

Mostrat 

 

Kontraktori duhet të sigurojë mostra, të etiketuara sipas të gjitha përshtatjeve, aksesorëve dhe 

tema të tjera që mund të kërkohen me të drejtë nga Supervizori për inspektim. 

 

Mostrat duhen dorëzuar në zyrën e Supervizorit. Vizatimet e punimeve të zbatuara dhe 

libreza e masave 

Kontraktori do t’i përgatisë dhe dorëzojë Supervizorit tre grupe të dokumentacioneve të 

punimeve sipas projektit. Ky material duhet të përmbajë një komplet të vizatimeve të 

projektit të zbatuar, vizatimet shtesë të bëra gjatë zbatimit të punimeve të aprovuara nga 

Supervizori, si dhe librezat e masave për çdo volum pune. 

 

INSTALIMET MEKANIKE, HIDRAULIKE DHE SANITARE 

 

Sistemi ngrohës 

 

Tubat 

 

Sistemet ngrohëse mund të ndahen në tre komponentë. Ata përbëhen prej prodhuesit të 

ngrohjes (kaldajës), transportuesit e ngrohjes (tubave, pompave) dhe sipërfaqes, e cila e 

shpërndan ngrohjen (radiatorët). 

Tubat e sistemit ngrohës kanë detyrë të transportojnë ngrohjen (ujin e nxehtë) prej kaldajës 

deri te radiatorët e ngrohjes qendrore dhe ta kthejnë prapë deri te kaldaja, me ndihmën e 

pompave të sistemit. 

Tubat e sistemit ngrohës duhet të plotësojnë kërkesat e standarteve / normave. Ata duhet gjatë 

projektimit të zgjidhen prej Arkitektit / inxhinierit së bashku me klientin sipas kërkesave që u 

shtrohen atyre. 

Tubat e sistemit ngrohës mund të ndahen sipas materialit: 

 Tuba prej hekuri 

 Tuba prej hekuri të zinkuara 

 Tuba bakri 
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 Tuba plastike 

 

Tubat prej hekuri mund të përdoren për çdo lloj uji/mediumi (lënde) me temperaturë të 

ndryshme. Negative është rezistenca e tyre e dobët kundrejt korozionit. 

 

Tubat prej hekurit të zinkuar janë të mbrojtura kundër korozionit. Ata zhvillojnë bashkë me 

elementët e ujit një shtresë mbrojtëse kundër korozionit. Ata vendosen vetëm në sisteme me 

temperatura jo më të larta se 60 °C. Në raste të temperaturave më të larta, ata kanë një 

rezistencë të dobët kundër korozionit. 

 

Shtresa mbrojtëse që zhvillon bakri së bashku me elementët e ujit është e njëjta si tek tubat e 

zinkuara. Por këto lloj tubash mund të përdoren edhe me temperatura më të larta se 60 °C. 

 

Tubat plastike janë rezistent kundër korozionit. Ata duhet të vendosen në vende, ku 

materialet e lartpërmendura nuk mund të vendosen për shkak të korozionit dhe agresivitetit të 

ujit. Duhet kujdesur që tubat plastikë, të plotësojnë kërkesat e shtypjes dhe temperaturës së 

nevojshme. 

 

Izolimi termik 

 

Kërkesat e izolimit termik të tubave të sistemit ngrohës duhet te plotesohen sipas kërkesave të 

normave/standarteve. Duhet pasur parasysh se me izolimin e tubave mundet që humbjet e 

energjisë të mbahen shumë poshtë. Ndalohet vendosja e tubave pa izolim të përshtatshëm. 

Për izolim të tubave me ujë të nxehtë, që kalojnë nëpër hapësira/dhoma të ftohta (jo të 

ngrohura), janë këto norma: 
 

Tubat dhe armaturat e sistemit ngrohës duhet të 
izolohen në këtë mënyrë: 

Diametri i jashtëm 
i tubit 

Trashësia e izolimit (0,035 
W m-1K-1) 

< 20 mm 20 mm 

22 – 35 mm 30 mm 

40 – 100 mm 
e njëjta trashësi si diametri 
i tubit 

> 100 mm 100 mm 

 

Tabela e lartpërmendur vlen për një material izolues me karakteristikën e lartpërmendur 

(0,035 W m-1K-1 ). Në raste se përdoret një material tjetër, ai duhet të llogaritet në atë mënyrë 

që të plotësojë po të njëjtën kërkesë, për ruajtje të temperaturës së ujit. 

 

 

Pompat shpërndarëse 

 

Sistemet të cilat e shpërndajnë ngrohjen me ndihmën e tubave rekomandohet të projektohen 

me pompa shpërndarëse. 

Sisteme të cilët punojnë pa pompë dhe e shpërndajnë ujin e nxehtë, si rezultat i diferencës së 

ujit të ngrohtë (të nxehtë) me atë të ujit të ftohtë, nuk janë të rekomandueshme të përdoren, 

për shkaqe të ndryshme. 

Sistemet moderne dhe bashkëkohore projektohen të gjitha me pompa shpërndarëse. Pompa 

shpërndarëse elektrike është një pompë, e cila nuk bën zhurmë gjatë punimit. Pompat 
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shpërndarëse moderne nuk kanë nevojë për mirëmbajtje. Pompat e ndihmojnë ujin e nxehtë të 

qarkullojë nëpër tuba edhe pse me përdorimin e tyre rritet shpejtësia e ujit dhe me atë rritet 

edhe rezistenca e tubave për transportimin e ujit. Po me ndihmën e pompave mundet qe edhe 

diametrat e tubave të mbahen të ulët. Ata rezultojnë në kursimin e shpenzimeve të tubave dhe 

po ashtu në kursimin e izolimit të tubave, për shkak të vendosjes së tubave me diametra më të 

vegjël. 

 

Me përdorimin e pompave shpërndarëse, nevojitet më pak ujë dhe sistemi ngrohës bëhet më i 

shpejtë dhe më i rregullt. Shpërndarja e ngrohjes bëhet më e sigurtë. 

 

Duhet pasur parasysh se pompa furnizohet me energji elektrike dhe duhet që ajo patjetër të 

lidhet në një rrjet alternativ (gjenerator!!), për raste të ndërprerjes së furnizimit me energji 

nga rrjeti komunal. 

 

Pompa duhet të vendoset ndërmjet dy ventilave. Që ajo të ndërrohet, duhet të mbyllen të dy 

ventilet dhe pompa të hiqet nga rrjeti i sistemit ngrohës. 

Në skicën e mëposhtme është paraqitur se si duhet të fiksohet pompa në rrjetin e sistemit 

ngrohës. Aty janë paraqitur dy metoda. Metoda (B) që në anën e djathtë, rekomandohet të 

përdoret, sepse ajo lejon sistemin që të punojë për një kohë të shkurtër edhe pa pompën në 

raste të mungesës së energjisë. 

 

Pompe dozimi klori 

 

Pompa e dozimit eshte nje element shume i rendesishem ne sistemin e ngrohjes, persa i 

perket trajtimit te ujit qe vjen nga rrjeti publik para se te kaloje ne sistemin e ngrohjes. Ky uje 

mund te paraqes karakteristika teknike te pa pranueshme per karakteristikat teknike te ujit 

duke eliminuar formimin e korrozionit neper tuba. 

 

 

Me poshte jepen specifikimet teknike te pompes se dozimit: 

 

Pompe dozimi, me sistem dozimi kostant nga 0% deri ne 100 %, te cilat sherbejne per 

trajtimin e ujit per sistemin e ngrohjes. 

Parametrat jane: 

- Rregullim kostant nga 0-3 l/h 

- Injektimi: 0.36 cc 
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- Kundra presion max.: 7 bar 

- Temperatura e ambientit: 5°C - 50°C 

- Voltazhi: 230 V 

- Fuqia elektrike: 12 W 

- Mates uji: DN65 4 impulse - 100 lit 

- Sebrator polietileni: 200 Lit 

 

 

Mbrojtja nga zhurmat 

 

Zhurmat që vijnë prej instalacioneve (tubave, ventileve, armaturave, etj.) nuk duhet ta kalojnë 

35 dB (A). Ata duhet të projektohen dhe të vendosen në atë mënyrë që ky koefiçient të mos 

tejkalohet. Gjatë projektimit duhet që hapësirat/dhomat në të cilat gjenden sistemet e 

ngrohjes, sistemet e ujësjellësve, sistemet e ujrave të zeza etj. prej arkitektit të vendosen në 

një anë të ndërtesës në atë mënyrë, që ato të gjenden sa më larg prej hapësirave/dhomave të 

punës, klasave, etj. 

Nuk lejohet që tubat e ngrohjes, të ujit të zakonshëm apo të ujrave të zeza, të vendosen në 

mure ndarës ndërmjet dhomave, të klasave, laboratorëve në ambjente fjetjeje dhe në dhoma të 

tjera. 

 

Zhurmat në sistemet ngrohës shpesh herë krijohen si rezultat i shpejtësisë së ujit, i cili 

qarkullon nëpër tuba. Për të ndërprerë këto zhurma duhet që shpejtësia e ujit të mbahet 

nën 2 m/sek. Në raste kur ndryshon drejtimi i ujit, duhet në vend të profileve „T“ të vendosen 

kthesa të posaçme për atë punë. Po ashtu duhet pasur parasysh që presioni i ujit të mos jetë 

shumë i lartë, sepse krijon zhurmë. 

 

Tubat duhet të izolohen me një material të posaçëm që të lejohet një lëkundje minimale e 

tyre. Në këtë mënyrë ata nuk e lejojnë zhurmën të depërtojë prej tubave në ndonjë material 

tjetër. Nuk lejohet që ata të lidhen fort me beton ose ndonjë material tjetër ndërtimor. 

Tubat duhet të montohen mbi pjesët ndërtimore të rënda (konstruksione mbajtëse), si psh 

mure betoni ose diçka të ngjashme. Në këtë mënyrë garantohet që lëkundja e tyre dhe vibrimi 

të jetë sa më i ulët. Sipas mundësive tubat duhet të montohen nëpër qoshe të mureve e jo të 

varen në tavane. Në pamjet e mëposhtme janë paraqitur disa shembuj se si duhet të bëhet 

montimi i tubave që të mos rezultojë me zhurmë dhe vibrim. 
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Të dhënat teknike të kaldajës 

 

Kerkesat per ngrohje te objektit jane llogaritur ne baze te standarteve qe jane fuqi ne 

Shqiperi. 

Temperatura e ambientit te jashtem eshte perzgjedhur 0°C. 

 

Kapaciteti i kaldajes perballon energjine e nevojshme per ngrohjen e nderteses se shkolles, 

ventilmin natyral si dhe humbjet e energjise gjate qarkullimit te ujit ne tubacinet 

shperndarese. Llogaritja e kapacitetit eshte bere ne perputhje me standartet europiane. 

Faktoret e mesiperm jane konsideruar duke patur parasysh qe influena e izolimit te tubove 

mund te varioje ne 5 - 15 % te kapacitetit. Kalkulimet preçize jane bazuar ne normat moderne 

dhe i kane sherbyer stafit inxhinierik gjate procesit te projektimit per te bere dimensionimin e 

kaldajes dhe sistemit te ngrohjes ne teresi. 

 

Ngarkesa e pikut per boilerin eshte percaktuar ne baze te te dhenave te tabelave per ngarkesat 

e llogaritura per ngrohje. Ngarkesa e agregatit te ngrohjes sipas llogaritjeve rezulton ne 465 

kW ne total. 

Ky kapacitet ngrohje do te gjenerohet nepermjet paletave te drurit, te cilat jane te depozituara 

ne pjesen e ambienti teknik. 

 

Kaldaja eshte pajisur me pompe antikondese ne menyre qe te parandaloje kondensimin e 

gazrave ne oxhak dhe kaldaje. 

Rregullimi i fuqise termike do te sigurohet nepermjet djegësit duke dhene te njejten kohe me 

ane te modulimit te temperature se ujit ne dergim ne funksion te temperatures se ambientit te 

jashtem. 

 

Pajisjet e nvojshme qe do te instalohen ne sallen e makinerise do te jene si me poshte : 

a) Kaldaja; 

b) Djegësi i paletave te drurit; 

c) Ene zgjerimi per ujin e ngrohte te terminaleve; 

d) Pompa e kaldajes; 

e) Pompa qarkulluese; 

f) Pompa antikondense; 

g) Grupet termike te rregullimit; 

h) Paletat e drurit; 

i) Oxhaku i largimit te gazrave, modular , dopjo paret i termoizoluar. 

 

Kaldaja duhet te emetoje nje fluks termik i cili duhet te perballoje te gjitha kerkesat termike 

egzizstuese dhe konkretisht: 

 

Korigjimet ne % per funksionimin me nderpreje te impiantit - Kn 

 

Menyra e funksionimit 

Impiante me 

ajer te ngrohte 

 

Impiante me 

uje 

 

Radiator me 

avull 

Impiante me tuba 

te inkorporuar 

ne strukture 
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Perdorim i vazhduar me 

reduktim naten 

 

12 

 

8 

 

10 

 

5 

Me perdorim ditor 16 

÷18 ore 

15 10 12 8 

Me perdorim ditor 12 

÷16 ore 

20 12 15 10 

Me perdorim ditor 

8 ÷12 ore 

25 15 20 12 

Me perdorim ditor 6 ÷ 8 

ore 

30 20 25 15 

Me perdorim ditor 4 ÷ 6 

ore 

35 25 30 20 

 

Furizimin me kalorite e nevojeshme per parangrohjen e sistemit (kapercimin e inercise 

termike) ne nje kohe te paracaktuar , ne menyre qe impianti te futet ne regjimin e plote te 

pune ne nje kohe sa me te shkurter. Ky faktor parashikohet te vleresohet me anen e 

koeficientit te perkoheshmerise ne pune te sistemit, i cili jepet sipas tabeles se meposhteme. 

Vleresimi i ketij koeficienti (ne rasitn tone = 25%) eshte marre ne konsiderate duke 

presupozuar qe brenda 1 ore elementet ngrohes duhet te japin potencialin max. te kalorive te 

kerkuara. 

 

Fuqine termike te terminaleve ΦTotal =(Gvamb+Gva ) *Vneto * ∆t* Ko (W) Marzhin e 

humbjeve ne emetim, shperndarje , rregullim dhe prodhim. 

 

Humjet e mesiperme kane te bejne me rendimentin global te impiantit qedo insatlohet ne çdo 

apartament dhe do te jepen si produkt i kater rendimenteve te veçante : 

 

Rendimenti i prodhimit – merr ne konsiderate nevojat per energji termike: 

ηp = 80 % 

Rendimenti i rregullimit – ne funksion e sistemit te rregullimit ηr = 97 % 

Rendimenti i shperndarjes-ne funksion te termizolimit te rrjetit te shperndarjes ηsh = 96 % 

Rendimenti i emetimit – ne funksion te energjise kerkuar nga terminali dhe asaj qe ai jep 

realisht, ne rasti e radiatorëve 

ηe = 0.96 % 

Pra perfundimisht do te kemi nje rendiment global : 

ηg = ηp * ηr *   ηsh * ηe = 75 % Pra fuqia totale e kaldajes do te llogaritet : 

QKaldajes = ΦTotal * Kn = 1.44 Ko QDTOTAL 

 

Furnizimi dhe montimi i gjeneratoreve te nxehtesise to perbere nga: 

 

Kaldajat te cilat do to jene te tipit me tuba geliku me dhome djegie nen presion. Prodhimi i 

ujit te nxehte do te arrije temperaturen maksimale prej 90°C. Rendimenti i pergjithshem do te 

jete 87% dhe rendimenti i djegies 90%. Temperatura e gazrave ne dalje do te luhatet 170° C 

deri ne 200° C. 

 

Fuqia termike e dobishme e kaldajave do te jete 465 kW 

 

Modeli i kaldajes e cila punon me paleta druri (ashkla druri). Konstruktivish eshte e ndertuar 
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me nje struktur me dy rreshta tubash ujit. 

Furnizimi me lende djegëse behet me ane te paletave (ashkla druri) te cilat sigurojne 

garantimin e himtesise se materialeve ne baze te standardeve per djegien e drurit te pa trajtur. 

 

ÇERTIFIKIMI 

 

- Direktivat mbi makinerit (2006/42 EEC) 

- Tensioni i ulet (2006/95 EEC) 

- Kompatibilitet elektromagnetik (2004/108 EEC) 
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Radiatorët e ngrohjes qendrore 

 

Percaktimi i fuqise se terminaleve 

 

Duke qene se tipologjia e sistemit ngrohes per godinen e shkolles qe po shqyrtohet eshte 

zgjedhur qendrore, fuqia termike rezultante do te jete shumatore e çdo ambienti qe analizohet 

dhe do te llogaritet mbi bazen e karakteristikave specifike per çdo ambient te tij sikurse 

volumi i ambientit, sasia e pareteve te ekspozuar me ambientin e jashtem, siperfaqet e 

dritareve, orientimi me orizontin etj. 

 

ΦTotal = ∑ (Gvamb+Gva ) *Vneto * ∆t* Ko  (W) 

 

Kjo do te jete fuqia qe do te emetojne terminalet ( radiatoret) , per te perballuar humbjet 

termike ne çdo ambient te veçante te sejcles klase ,zyre etj. Vendosja e tyre do te behet prane 

pareteve me te ftohta, kryesisht nen dritare por edhe ne fuksion te mobilimit te vendosur ne 

projekt nga arkitekti. 

 

Furnizimi dhe montimi i radiatorit prej alumini te perbere nga elemente ne numer sipas 

projektit dhe te prodhuar me metoden "me presim te mases se shkrire" press fuse), me spesor 

total 95 mm, lartesi totale 890 dhe 680 'mm, lartesi interaks 800 mm/ 600mm dhe gjeresi 80 

mm i cili pas formimit kalon neper keto faza perpunimi: 

 

Trajtim special kunder ndryshkjes qe perfshin eliminimin e vajrave, larje ne temperatura te 

larta dhe trajtim kimik (fosfatizim ); 

Lyerje me zhytje ne boje dhe pjekie ne 200 °C; 

Kolaudim me prove presioni 9 bar dhe kane nje presion pune 6 bar. 

 

Radiatori duhet to kompletohet me mensolat per montimin ne mur to tij, si dhe tapat dhe 

reduksionet e nevojshme per montimin e valvolave dhe to detentoreve. Emetimit termik duke 

konsideruar dT 60°C sipas normes europiane UNI EN 442: minimumi 182 W (h=800 

) dhe 150 W (h=600 ) per ΔTek, te barabarte me 50 ºC. 

 

Elementet do te punojne ne kushtet e meposhtme: Temperatura e dergimit to uji 70 °C; 
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Temperatura e kthimit to ujit 60 °C; Temperatura e ambientit  20 °C. 

 

Radiatoret e aluminit duhet to jene to garantuar 10 Vjet nga data e prodhimit. 

Fabrika prodhuese duhet te jete e certifikuar ISO 9001 ose 9002 (UNI EN ISO 9001 ose 

9002). 

 

Valvola radiatori termostatike 

Furnizimi dhe montimi i valvoles kendore per radiatore, me trup bronzi to kromuar, koke 

komandimi   termostatike, rakorderi me guarnicione gome per lidhjen me tubacionet e bakrit. 

 

Detentori i radiatorit 

Furnizimi dhe montimi i detentorit mikrometrik per radiatore, me trup bronzi te kromuar, 

rakorderi me guarnicione gome per Iidhjen me tubacionet e bakrit. 

 

Valvola ajernxjerrese e radiatorit 

Furnizimi dhe montimi i valvoles ajernxjerrese per radiatore, me komandim manual, me trup 

bronzi te kromuar dhe guarnicion gome. 

 Kutite e kolektorëve dhe aksesoret; 

 Tubo bakri per montim nen dysheme. 

 

Sistemi i furnizimit me ujë të pastër 

 

Tuba 

 

Për sistemin e furnizimit me ujë të ndërtesave mund të përdoren tuba plastike PPR 

(Polipropilen) që plotësojnë të gjitha kërkesat e cilësisë sipas standartit ISO 9001 dhe DIN 

8078 (kërkesat për cilësinë dhe testimin e tubave) ose mund të përdoren tuba xingato që janë 

konform standarteve të mësipërme për cilësinë dhe testimin e tyre. Theksojmë se tubat prej 

PPR janë afro 15 herë më të lehtë se tubat e çelikut. 

 

Tubat për furnizimin me ujë duhet të sigurojnë rezistencë ndaj korrozionit, rezistencë të lartë 

ndaj agjentëve kimikë, peshë të lehtë, mundësi të thjeshta riparimi e transporti, ngjitje të 

thjeshtë dhe të shpejtë, jetëgjatësi mbi 30 vjet dhe rezistencë ndaj ujit të ngrohtë. 

 

Vetitë e tubave PPR duhet të jenë si më poshtë: 

 Densiteti i materialit PPR 0,9 g/cm3 

 Pika e ngjitjes 146 gradë celsius 

 Konduktiviteti termik në 20 gradë 0,23 W/m.K 

 Koefiçienti i zgjerimit termik linear 1,5 x 0,0001 K 

 Moduli i elasticitetit në 20 gradë 670 N/mm2 

 Sforcimi gjatë rrjedhjes në 20 gradë 22 N/mm2 

 Sforcimi i thyerjes në 20 gradë 35 N/mm2 

 

Diametrat e tubave do të jenë në funksion të sasisë llogaritëse të ujit të pijshëm dhe 

shpejtësisë së lëvizjes. Gjatë llogaritjeve, shpejtësia e lëvizjes duhet të merret në intervalet 

0,8-1,4 m/sek. 

 

Gjatësia e tubave është 6-12 m, kurse diametri dhe spesori duhet të jenë sipas të dhënave në 

vizatimet teknike. Të dhënat mbi diametrin e jashtëm të tubit, presionin, emrin e prodhuesit, 
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standartit që i referohen, viti i prodhimit, etj, duhet të jepen të stampuara në çdo tub. 

 

Tubat e furnizimit me ujë duhet të vendosen në të gjithë lartësinë e ndërtesës, në formën e 

kollonave, në ato nyje sanitare ku aparatet janë më të grupuara dhe mundësisht sa më afër 

atyre nyjeve që kërkojnë ujë të pijshëm. Ato instalohen brenda në mur. Në rast së 

gjatësia e shtrirjes së tyre është e madhe duhet të vendosen kompesatorë të tipit me brryl të 

thjeshtë ose tip omega. 

 

Tubat e furnizimit me ujë lidhen me pajisjet sanitare ose grup pajisjesh në çdo kat me anë të 

tubave të dërgimit. Lidhja e tubave të dërgimit me kollonat e shkarkimit duhet të bëhet me 

tridegëshe ose brryla. Për të pakësuar numrin e kollonave duhet që pajisjet sanitare të 

grupohen dhe të vendosen njëri mbi tjetrin nga kati në kat të ndërtesës. Diametri i kollonave 

vertikale të furnizimit me ujë, merret i njëjtë për të gjithë lartësinë e ndërtesës, me diametër 

më të vogël se tubi kryesor i furnizimit dhe në asnjë mënyrë më i vogël se tubi më i madh i 

dërgimit të ujit të pijshëm që furnizojnë pajisjet. 

 

Linjat kryesore horizontale të furnizimit me ujë vendosen me pjerrësi ne ngjitje në drejtim të 

lëvizjes së ujit jo më pak se 2 %. Largësia midis tubave të kanalizimit që dalin tërthor nga 

godina dhe të lidhjeve të furnizimit me ujë, duhet të jetë jo më pak se 1 m në plan horizontal 

dhe gjithmonë në kuotë më të lartë se kanalizimet e ujrave të zeza. 

 

Tubat PPR ngjiten me anë të metodës me elektrofuzion duke përdorur pajisjet përkatëse të 

saldimit me elektrofuzion. Kjo lloj ngjitje garanton një lidhje të sigurtë, homogjene dhe 

jetëgjatë. Proçesi i ngjitjes me elektrofuzion zgjat shumë pak minuta. Gjatë këtij proçesi, 

prerja e tubave, ngrohja e tyre dhe e rakorderive përkatëse PPR bëhet me pajisje të posaçme 

ngjitjeje. Proçesi i ngjitjes me elektrofuzion bëhet si më poshtë: 

- Bëhet gati pajisja e saldimit me elektrofuzion dhe veglat e duhura për 

diametrat e përcaktuara të tubave 

- Vihet në prizën e energjisë elektrike pajisja e saldimit dhe kontrollohet llampa 

e ndezjes, si dhe llampa e punës 

- Presim sa të kapet temperatura e saldimit prej 260 gradë celsius 

- Shënohet thellësia e saldimit me anë të një lapsi konduktiv. 

- Nëse tubat, rakorderitë apo pajisja janë të pista bëhet pastrimi i tyre. 

- Fillohet proçesi i ngrohjes dhe saldimit të tubave. Koha e ngrohjes, e proçesit 

të saldimit dhe e ftohjes jepen në tabelat përkatëse të mëposhtme të aparatit të 

saldimit. 

 

 

Diametri i jashtëm i tubit në 

mm 

Koha e 

ngrohjes 

Në sekonda 

Koha e proçesit të ngjitjes 

në sek. 

Koha e 

ftohjes

 n

ë minuta 

16 mm (1/2") 5 4 2 

20 mm (3/4") 5 4 2 

25 mm (1") 7 4 2 

32 mm(1.1/4") 8 6 4 

40 mm(1.1/2") 12 6 4 

50 mm(1.3/4") 18 6 4 

63 mm (2") 24 8 6 
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Vendoset fundi i tubit tek vrima e nxehur dhe rakorderia përkatëse në anën tjetër të pajisjes. 

Fundet përkatëse të tubit dhe rakorderisë përkatëse, pasi lihen të ngrohen, siç është treguar në 

tabelë, bashkohen në gjendjen e nxehur që janë dhe lihen të ftohen për pak minuta (shih 

tabelën). Duhet të kihet parasysh që për diametra të ndryshëm ka kohë të ndryshme për 

ngrohjen, saldimin dhe ftohjen. 

 Tubi është i gatshëm për t’u përdorur 

 

Në rast se përdoren tubat e xingatos, lidhja e tyre bëhet me filetim. Gjatë bashkimit, pjesa e 

filetuar duhet të mbështillet me fije lini dhe bojë kundra ndryshkut ose pastë për të mos patur 

rrjedhje (qarje). 

 

Të gjitha punët e lidhura me instalimin dhe vendosjen e tyre në objekt duhet të bëhen sipas 

kërkesave teknike të supervizorit dhe të projektit. 

 

Model i tubit të furnizimit me ujë që do të përdoret së bashku me çertifikatën e cilësisë, 

çertifikatën e origjinës, çertifikatën e testimit dhe të garancisë së tubave do t’i jepet për 

shqyrtim Supervizorit për një aprovim para se të vendoset në objekt. Supervisori mund të 

bëjë testime plotësuese për të dhënat fizike - mekanike- termike të tubave, rrjedhje të 

mundshme, si dhe presionin që durojnë tubat (Testi i presionit bëhet me 1.5 herë të presionit 

të punës). 

 

Rakorderitë për tubat e ujit të pijshëm 

 

Për sistemin e furnizimit me ujë të ndërtesave, në rastet kur do të përdoren tuba plastike PPR 

(Polipropilen Random), rakorderitë përkatëse duhet të jenë PPR të cilat plotësojnë kërkesat e 

cilësisë sipas standartit ISO 9001 dhe DIN 8078 (kërkesat për cilësinë dhe testimin) ndërsa në 

tubat xingato rakorderitë janë xingatoje. 

 

Rakorderitë që përdoren në këto linja janë: 

 

 Brrylat të thjeshtë me 45 gradë dhe 90 gradë 

 Brryla me fileto metalike të tipit femër dhe mashkull; 

 Tridegëshat të thjeshtë dhe me fileto; 

 Katërdegësha (Kryqe) 

 Bashkues të thjeshtë 

 Bashkues me fileto metalike tip femër dhe tip mashkull; 

 Reduksionet e ndryshme; 

 Rakorderi tip hollandez; 

 Mbështetëse; 

 Kaluesa; 

 Kompensator tip omega; 

 Tapa. 

 

Llojet e rakorderive që do të përdoren për çdo rast duhet të jepen nga projektuesi në 

Vizatimet teknike. 
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Rakorderitë që do të përdoren për furnizimin me ujë duhet të sigurojnë rezistencë perfekte 

ndaj korrozionit, rezistencë të lartë ndaj agjentëve kimikë, peshë të lehtë, mundësi të thjeshta 

riparimi e transporti, ngjitje të thjeshtë dhe të shpejtë, jetëgjatësi mbi 30 vjet dhe rezistencë 

ndaj ujit të ngrohtë. 

 

Vetitë e rakorderive PPR duhet të jenë si më poshtë: 

 

 

 

 Densiteti i materialit PPR 0,9 g/cm3 

 Pika e ngjitjes 146 gradë celsius 

 Konduktiviteti termik në 20 gradë 0,23 W/m.K 

 Koefiçienti i zgjerimit termik linear 1,5 x 0,0001 K 

 Moduli i elasticitetit në 20 gradë 670 N/mm2 

 

 Sforcimi gjatë rrjedhjes në 20 gradë 22 N/mm2 

 Sforcimi i thyerjes në 20 gradë 35 N/mm2 

 

Diametri dhe spesori duhet t’i përshtaten tubave përkatës dhe të jenë sipas të dhënave në 

vizatimet teknike dhe kushteve teknike (spesori i rakorderive duhet të jetë i tillë që të 

përballojë 1,5 herë të presionit të punës së tubave). Të dhënat mbi diametrin e jashtëm të 

rakorderive (brryla, tridegësh, bashkues, reduksione, etj), presionin, emrin e prodhuesit, 

standartit që i referohen, viti i prodhimit, etj duhet të jepen të stampuara në çdo copë. 

 

Rakorderitë PPR ngjiten me anë të metodës me elektrofuzion duke përdorur pajisjet përkatëse 

të saldimit me elektrofuzion. Kjo lloj ngjitje garanton një lidhje të sigurtë, homogjene dhe 

jetëgjatë. Proçesi i ngjitjes me elektrofuzion zgjat shumë pak minuta. Gjatë këtij proçesi, 

prerja e tubave, ngrohja e tyre dhe e rakorderive përkatëse PPR bëhet me pajisje të posaçme 

ngjitjeje. 

 

Proçesi i ngjitjes me elektrofuzion bëhet si më poshtë: 

 

 Bëhet gati pajisja e saldimit me elektrofuzion dhe veglat e 

duhura për diametrat e përcaktuara të tubave; 

 

 Vihet në prizën e energjisë elektrike pajisja e saldimit dhe 

kontrollohet llampa e ndezjes si dhe llampa e punës 

 

 Presim sa të kapet temperatura e saldimit prej 260 gradë 

celsius 

 

 Shënohet thellësia e saldimit me anë të një lapsi konduktiv. 

 

 Nëse tubat, rakorderitë apo pajisja janë të pista bëhet pastrimi 

i tyre. 

 

 Fillohet proçesi i ngrohjes dhe saldimit të tubave dhe 

rakorderisë së duhur. Koha e ngrohjes, e proçesit të saldimit 

dhe e ftohjes jepet në tabelat përkatëse të mëposhtme të 
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aparatit të saldimit. 

 

Diametri i jashtëm i tubit 

në mm 

Koha e 

ngrohjes 

Në sekonda 

Koha e proçesit të ngjitjes 

në sek. 

Koha e ftohjes në 

minuta 

16 mm (1/2") 5 4 2 

20 mm (3/4") 5 4 2 

25 mm (1") 7 4 2 

32 mm(1.1/4") 8 6 4 

40 mm(1.1/2") 12 6 4 

50 mm(1.3/4") 18 6 4 

63 mm (2") 24 8 6 

 

Vendoset fundi i tubit tek vrima e nxehur dhe rakorderia përkatëse në anën tjetër të pajisjes. 

Fundet përkatëse të tubit dhe rakorderisë përkatëse, pasi lihen të ngrohen, siç është treguar në 

tabelë, bashkohen në gjendjen e nxehur që janë dhe lihen të ftohen për pak minuta (shih 

tabelën). Duhet të kihet parasysh që për diametra të ndryshëm ka kohë të ndryshme për 

ngrohjen, saldimin dhe ftohjen. 

 

Kur përdoren tubat e xingatos, lidhja e tyre me rakorderitë përkatëse bëhet me filetim. 

Rakorderitë në këtë rast janë të gjitha metalike me filetim. Gjatë bashkimit, pjesa e filetuar 

duhet të mbështillet me fije lini dhe bojë kundra ndryshkut ose pastë për të mos patur 

rrjedhje. 

Të gjitha punët e lidhura me instalimin dhe vendosjen e tyre në objekt duhet të bëhen sipas 

kërkesave teknike të supervizorit dhe të projektit. 

 

Një model i rakorderisë së duhur që do të përdoret me tubat e furnizimit me ujë, së bashku 

me çertifikatën e cilësisë, çertifikatën e origjinës, çertifikatën e testimit dhe të garancisë së 

tubave do t’i jepet për shqyrtim Supervizorit për një aprovim para se të vendoset në objekt. 

Supervizori mund të bëjë testime plotësuese për të dhënat fizike - mekanike- termike të tyre, 

rrjedhje të mundshme, si dhe presionin që durojnë pas instalimit (Testi i presionit bëhet me 

1.5 herë të presionit të punës). 

 

 

Saraçineskat 

 

Saraçineskat janë pajisje të veçanta që do të përdoren për kontrollin e rrjedhjes në tubacionet 

e ujit. Me anë të saraçineskave mund të ndryshohet madhësia e prurjes që i jepet pjesës tjetër 

të tubit ose ndërprerjen e plotë të rrjedhjes. Saraçineskat mund të jenë me material bronxi, 

gize ose PPR. Ato janë të tipit me sferë ose me porte, me bashkim, me filetim ose me 

fllanxha. 

Saraçineskat sipas mënyrës së bashkimit me tubat I ndajmë në lloje: me fllanxhë dhe me 

fileto. 

 

Saraçineskat përbëhen prej pjesëve të mëposhtme: 

 

 Trupi cilindrik prej gize ose bronxi. Në këtë trup duhet të 

fiksohen fllanxhat përkatëse, të cilat shërbejnë për lidhjen e 

saraçineskës me tubacionin e rrjetit. 
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 Disku ose sfera i cili duhet të sigurojë mbylljen dhe hapjen e 

saraçineskës. Ato janë me material çeliku ose bronxi dhe duhet 

të jenë rezistente ndaj korrozionit, goditjeve mekanike, etj 

 Volanti apo leva, e cila lidhet me boshtin e rrotullimit dhe 

realizon hapjen ose mbylljen e diskut nëpërmjet lëvizjes 

vertikale rrotulluese. 

 Kapaku i i saraçineskës, i cili lidhet me anë të bullonave dhe 

dadove me trupin cilindrik të saraçineskës ose me filetim. 

 

Në vendin e bashkimit të saraçineskës me tubat duhet të vendosen guaino gome në tipet me 

fllanxha ose fije lini dhe bojë kundra ndryshkut ose pastë, për ato me fileto, për të mos patur 

rrjedhje të ujit. 

 

Saraçineskat që përdoren në një linjë ujësjellësi duhet të përballojnë një presion 1,5 herë më 

tepër se presioni I punës. Ato duhet të përballojnë një presion minimal prej 10 atm. 

 

Saraçineskat duhet të sigurojnë rezistencë perfekte ndaj korrozionit, rezistencë ndaj agjentëve 

kimikë, peshë të lehtë, mundësi të thjeshtë riparimi dhe transporti, jetëgjatësi mbi 25 vjeçare 

dhe qëndrueshmëri ndaj goditjeve mekanike. 

 

Në raste të veçanta me kërkese të projektit ose të supervizorit përdoren edhe kundravalvolat 

që janë saraçineska të cilat lejojnë lëvizjen e ujit vetëm në një drejtim. Këto duhet të 

vendosen në tubin e thithjes së pompave apo në tubin e dërgimit të tyre. Gjithashtu ato mund 

të vendosen në hyrje të çdo ndërtese për të bërë bllokimin e ujit që futet. 

 

Ato janë të tipit me porte, e cila me anë të një çerniere hapet vetëm në një drejtim. Në rast se 

uji rrjedh në drejtim të kundërt me atë që kërkohet, bëhet mbyllja e saj me anë të çernierës. 

Për sistemin e furnizimit me ujë të ndërtesave, në rastet kur do të përdoren tuba plastike PPR 

(Polipropilen Random), saraçineskat përkatëse mund të jenë PPR, të cilat plotësojnë kërkesat 

e cilësisë sipas standartit ISO 9001 dhe DIN 8078 (kërkesat për cilësinë dhe testimin). 

 

Të gjitha punët e lidhura me instalimin dhe vendosjen e tyre në objekt duhet të bëhen sipas 

kërkesave teknike të supervizorit dhe të projektit. 

 

Një model i saraçineskës që do të përdoret së bashku me çertifikatën e cilësisë, çertifikatën e 

origjinës, çertifikatën e testimit dhe të garancisë do t’i jepet për shqyrtim Supervizorit për një 

aprovim para se të vendoset në objekt. Supervisori mund të bëjë testime plotësuese për të 

dhënat fizike - mekanike- termike të tyre, rrjedhje të mundshme si dhe presionin që durojnë 

pas instalimit (Testi i presionit bëhet me 1.5 herë të presionit të punës). 

 

 

Depozitat e ujit 

 

Rezerva e ujit do te jete ne formen e rezervuarit prej beton arme, e groposur nentoke dhe qe 

duhet te jene ne perputhje me dimensionet dhe percaktimet te bera ne vizatim, duke perfshire 

lidhjet, menyren e furnizimit me uje, tubacionet lidhese, kaperderdhjen, galexhantet mekanik 

etj, si dhe te gjitha kerkesat per te siguruar nje funksionim normal. 

 

Rezervuari i mesiperm duhet te siguroj sasine e nevojshem te ujit sipas percaktimeve te 

mesiperm. Volumi i tije si dhe specifikimet teknike te tjera jane prezantuar ne vizatimet 
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perkatese. 

 

Volumi dhe sasia e rezervuarit eshte llogaritur ne vartesi te kerkesave speciale per mbrojtjen 

kunder zjarrit, sikurse numri i hyrjeve ne ambiente te veçanta, siperfaqeve qe mbrohen, 

normave specifike etj. 

 

Materiali i rezervuarit do te jete kompozim i betonit me shufra hekuri, i armuar sipas 

specifikimeve teknike te inxhinerit konstruktor. Forma dhe dimensionet e tij do te jene sic 

jane specifikuar ne vizatimin teknik. 

 

Rezervuari i ujit do te kompozohen si me poshte: 

 

Tubacioni i furnizimit me uje, ne hyrje te tubacionit do te montohet grupi i matjes dhe i 

kontrollit te ujit nga rrjeti; 

Tubacione e thithjes per pompen e zjarrit, te ujit, te drenazhimit dhe shkarkimit, ne keto tubo 

do te instalohen valvola on-off dhe valvola moskthimi; 

Tubo shkarkimi qe do te instalohet per pompen e drenazhimit dh te zbrazjes se rezervuareve; 

Pompe drenazhi, per cdo eventualitet rrjethje apo infiltrim ujrash nga jashte; Pompe zbrazje 

te rezervuareve ne raste pastrimi apo disinfektimi; Galexhant mekanik, filtra, valvola etj. 

 

Diametrat dhe gjatesite e tubove te mesiperm do te jene ne vartesi te volumit te ujit. Te gjitha 

lidhjet dhe rrjeti i brendshem eshte dimensionuar ashtu sikurse tregohet ne vizatim. Te gjitha 

tubot ne kete rast do te pergatiten prej çeliku te galvnizuar. 

Rezervuari i ujit sic e specifikuam me lart do te jete betoni dhe plan vendosja e tije do te jete 

ne pjesen ansore te nderteses. Ndertimi konstruktiv i tij do te behet ne baze te vizatimeve dhe 

specifikimeve te inxhinerit konstruktor. 

 

Te gjitha punimet e instalimit duhet te kryhen ne menyre perfekte dhe ne perputhje me 

kerkesat teknike qe kerkohen ne projekt. Perpara konstruktimit te rezervuarit, kontraktori 

duhet te prezantoje per miratim vizatimet e kantierit, kataloget e paisjeve teknike te 

nevojshme, çertifikaten e kualitetit, origjinen e mallit, si dhe nje garanci prej 3 deri ne 5 vjete. 

 

 

Pompat e ujit 

 

Për të siguruar presionin dhe prurjen e duhur gjatë gjithë ditës në një ndërtesë mund të 

vendosen, sipas kërkesës së projektit, pompa uji të tipit centrifugal. Pompat duhet të jenë të 

pajisura me matësin e ujit, matësin e presionit, tubat përkatës të lidhjes së pompës me 

sistemin e ujësjellësit, panelin elektrik përkatës të tyre, me sistemin e mbrojtjes rele, të 

mbrojtjes termike, si dhe me sistemin e kontrollit automatik të punës. 

 

Presioni i kërkuar, prurja, fuqia e tyre dhe specifikimet e tjera teknike, duhet të jepen në 

vizatimet teknike nga projektuesi në funksion të kërkesave ditore për konsum të ujit. 

 

Kur në rrjetin e brendshëm të ujësjellësit ka vetëm pompa, prurja e pompës, duhet të jetë e 

barabartë me prurjen maksimale ditore të ujit në sekondë. 

 

Kur në rrjetin e brendshëm të ujësjellësit ka depozitë uji dhe pompë, prurja e pompës duhet ti 

përgjigjet grafikut ditor të përdorimit dhe dërgimit të ujit nëpër ndërtesë. 
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Në përcaktimin e lartësisë së ngritjes së pompës (presioni i kërkuar) duhet të merret në 

konsideratë lartësia e ndërtesës, presioni i ujit në rrjetin e jashtëm të ujësjellësit si dhe 

humbjet lokale nëpër kthesat, daljet, në çdo pjesë të ndërtesës. 

 

Fuqia e pompës së ujit përcaktohet me anë të formulës përkatëse si më poshtë: 

N = Q x H / 102 x n 

Ku: Q = prurja e ujit që duhet të pompohet në l/sek H = Lartësia e dërgimit të ujit 

n = rendimenti i pompës i cili duhet të jetë më tepër se 65 % dhe jepet nga prodhuesi i 

pompës. 

 

Grupi i pompimit te ujit sanitar INVERTER 

 

Keto pompa jane parashikuat pompa me pjese vitale prej çeliku inoks dhe kane keto 

karakteristika : 

Dy pompa te lidhura me kolektor dergimi dhe thithje tipi centrifugal, horizontale, lidhja me 

fllanxhe dhe xhuto antivibruese. 

 

Trupi i pompes dhe motorit jane te lyer me resine ipoxide. Trupi : Gize 

Rrotori : Plastik 

Pjeset komunikuese: Gize 

Boshti : X 20 Cr 13 (1.4021) 

Kapak i boshtit: 316 stainless steel Hermetizues mekanik: AQ1EGG (Standard) 

 

Fluidi : Uje i paster 

Prurja : 18.0 m³/h 

Presioni: 60 mkH2O ose  600 kPa Temperatura e punes: (-10 to + 120°C) Presioni 

i punes: (max. 10 bar) 

 

Motor 

Peshtjella: 3~400V/50Hz 

Fuqia e motorrit: 2 x 4.0 kW Shpejtesia:  3770 1/min 

Rryma: 2 x 10.0 A 

Mbroitja: IP 55 

Lidhjet e fllanxhave: DN 50/ PN16 

 

Grupi ka ne perberje panelin elektrik si dhe eshte i pajisur me kolektor zingato thithje dhe 

shkarkimi, presostat te presionit te ulet dhe te larte, galexhant elektrik, kuader elektrik per 

leshimin edhe mbrojtjen. Ai ka ne perberje rregullatorin elektronik per funksionimin ne 

menyre te shkallezuar te pompave ( temporizator ), si dhe per mbrojtjen dhe sinjalizimin e 

mbi/nen tensioneve, si dhe ne rastet e ndrim / mungese faze ne qarkun elektrik. 

 

Grupi eshte i pajisur me valvol sigurie 10 bar. Ai duhet te vendoset ne menyre te tille qe te 

siguroje para dhe anash hapsiren e nevojshme per per operacione prove dhe mirembajtje. Per 

te evituar rezonancat ose tensionet mekanike per jashteqendersine, duhet te instalohen suporte 

mbeshtetes. Rekomandohet te vendosen suporte mbeshtetesedhe tek tubot e kolektoreve te 

dergimit dhe te kthimit. 
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Bazamenti duhet te jete prej betoni dhe mberthimi duhet te kryhet me amortizatore 
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Çdo pompe eshte e kontrolluar nga nje kuader elektrik indipendent, me lexim te lehtete 

instrumentave te matjes dhe sinjalizimit. 

Sistemi i ujit të ngrohtë 

 

Sistemi i ujit të ngrohtë përbëhet nga prodhuesi i energjisë termike, tubat e shpërndarjes dhe 

pajisjet përkatëse të dhënies së energjisë termike. 

 

Prodhuesi i energjisë termike në varësi të burimit të kësaj energjie mund të jetë kaldaja, 

paneli i energjisë diellore ose bolieri. 

 

Për sistemin e furnizimit me ujë të ngrohtë të ndërtesave do të përdoren tuba PPR 

(Polipropilen) që plotësojnë të gjitha kërkesat e cilësisë sipas standartit ISO 9001 dhe DIN 

8078 (kërkesat për cilësinë dhe testimin e tubave për presionin dhe rezistencën ndaj 

temeperaturave të larta). 

 

Me kërkesë të supervizorit mund të përdoren tuba xingato që janë konform standartave të 

mësipërme për cilësinë dhe testimin e tyre për presionin dhe rezistencën ndaj temperaturave 

të larta. (Duhet të kihet parasysh së tubat prej PPR janë 15 herë më të lehtë së tubat e çelikut) 

 

Tubat për furnizimin me ujë të ngrohtë duhet të sigurojnë rezistencë termike ndaj 

temperaturave të larta, deri në 100 grade celsius, korrozionit, agjentëve kimike, peshë të 

lehtë, mundësi të thjeshta riparimi e transporti, ngjitje të thjeshtë dhe të shpejtë, jetëgjatësi 

dhe rezistencë ndaj ujit të ngrohtë. 

 

Vetitë e tubave PPR që përdoren për sistemin e ujit të ngrohtë duhet të jenë si më poshtë: 

 

 Densiteti i materialit PPR 0,9 g/cm3 

 

 Pika e ngjitjes 146 gradë celsius 

 

 Konduktiviteti termik në 20 gradë 0,23 W/m.K 

 

 Koefiçienti i zgjerimit termik linear 1,5 x 0,0001 K 

 

 Moduli i elasticitetit në 20 gradë 670 N/mm2 

 

 Sforcimi gjatë rrjedhjes në 20 gradë 22 N/mm2 

 

 Sforcimi i thyerjes në 20 gradë 35 N/mm2 

 

Diametrat e tubave do të jenë në funksion të sasisë llogaritëse të ujit të pijshëm dhe 

shpëjtësisë së lëvizjes. Gjatë llogaritjeve, shpejtësia e lëvizjes duhet të merret 0,8-1,2 m/sek. 

 

Duke qenë së tubacionet e ujit të ngrohtë i nënshtrohen deformimeve lineare për shkak të 

nxehtësisë duhet të vendosen kompensatorë në formë U, të cilat janë me material gize, çeliku 

ose PPR. 

 

Të gjitha punët e lidhura me instalimin dhe vendosjen e sistemit të ujit të ngrohtë në objekt 

duhet të bëhen në mënyrë perfekte dhe sipas kërkesave teknike të supervizorit dhe të 

projektit. Përpara se tubat të futen në shfrytëzim duhet të bëhen provat hidraulike dhe 
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termike. Provat termike bëhen në temperatura maksimale për të përcaktuar humbjet e 

nxehtësisë si dhe treguesit e tjerë teknike të përcaktuar në projekt. 

Provat hidraulike bëhen për presion provë 25 % më të lartë së presioni i punës. Ato bëhen për 

të parë qëndrueshmërinë e rrjetit si dhe rrjedhjet e mundshme që mund të ndodhin në 

tubacionet. 

 

Një model i tubacioneve të furnizimit me ujë të ngrohtë, rakordërive përkatëse, materialit 

termoizolues së bashku me çertifikatën e cilësisë, çertifikatën e origjinës, çertifikatën e 

testimit dhe të garancisë do ti jepet për shqyrtim Supervizorit për një aprovim para se të 

vendoset ne objekt. Supervisori mund të bëjë testime plotësuese për të dhënat fizike - 

mekanike - termike rrjedhje të mundshme si dhe presionin dhe temepraturën që durojnë tubat. 

 

Shkarkimet e Ujrave te Zeza 

 

Dimensionimi dhe projektimi i te gjithe komponenteve dhe aksesoreve te sitemit te 

shkarkimit te ujrave te zeza dhe ato te shiut do te kryhet duke marre ne konsiderate te gjithe 

elementet te percaktues si me poshte: 

 

 Skema e shpërndarjes (shkarkimet e brendshme te pajisjeve H/S, kolonat, 

kolektoret, pusetat); 

 Percaktimi i fluksit nominal te shkarkimeve per çdo pajisje H/S; 

 Percaktimi i fluksit projektues te shkarkimeve; 

 Vizatimet dhe dimensionimet e shkarkimeve te brendshme te ujrave te 

zeza; 

 Vizatimet dhe dimensionimet e shkarkimeve te kolonave te ujrave te zeza; 

 Vizatimet dhe dimensionimet e kolonave te balancimit te presionit te 

ujrave te zeza; 

 Vizatimet dhe dimensionimet e kolektoreve te shkarkimeve te brendshme; 

 Vizatimet dhe dimensionimet e tubacioneve te shkarkimit te ujrave te 

shiut; 

 Vizatimet dhe dimensionimet e kolektoreve te jashtem; 

 Vizatimet dhe dimensionimet e pusetave te ujrave te zeza dhe te shiut. 

 

Dimensionimi i tubove do te jete ne vartesi te fluksit te llogaritur te ujrave te zeza apo te 

shirave, shpejtesise se qarkullimit dhe pjeresise se tyre etj. Shpejtesia duhet te jete 1.0-1.2 

m/sec dhe pjeresia e tubove ne kufijte (0.5 – 0.8) %. 

Gjatesia e tubove do te jete 6-10 m. Diametrat dhe trashesite do te jene ne perputhje me te 

dhenat e projeketit. Ne diametrat e jashtem te çdo tubi duhet te jene te stampuar 

karakteristikat sikurse presioni, fabrika prodhuese, viti i prodhimit etj. 

 

 

Tubat e shkarkimit 

 

Per shkarkimet e ujrave brenda ambienteve do te perdoren tuba plastike (polipropilen i 

termostabilizuar ne temperature te larta) qe plotesojne te gjitha kerkesat e cilesise sipas 

standartit EN 1451 (Kerkesa per testimin dhe kualitetin tubove). Ata jane disenjuar ne 

perputhje me standartin EN 12056. 

Keto tuba duhet te sigurojne rezistence perfekte ndaj korrozionit, rezistence te larte ndaj 

agjenteve kimike, peshe te lehte, mundesi te thjeshta riparimi, transporti, instalim te thjeshte 

dhe te shpejte si dhe jetegjatesi mbi 30 vjet. 
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Tubat e shkarkimit duhet te vendosen ne te gjithe lartesine e nderteses, ne formen e 

kollonave, ne ato nyje sanitare ku aparatet jane me te grupuara dhe mundesisht sa me afer 

atyre nyjeve qe mbledhin me shume ujera te ndotura dhe ndotje me te medha. 

Tubat e shkarkimit lidhen me pajisjet sanitare ose grup pajisjesh ne çdo kat me ane te tubave 

te dergimit. Lidhja e tubave te dergimit me kollonat e shkarkimit duhet te behet me tridegeshe 

te pjerreta nen nje kend 45 ose 60 grade. Tubat e dergimit mund te shtrohen anes mureve, 

mbi ose nen solete duke mbajtur parasysh kushtet e caktuara per montimin e rrjetit te 

brendshem te kanalizimeve. Gjatesia e ketyre tubave nuk duhet te jete me teper se 10 m. 

Diametri i tyre do te jete ne funksion te daljeve te pajisjeve sanitare qe jane vendosur. 

 

Çdo kollone vertikale e shkarkimit pajiset me pika kontrolli te cilat duhet te vendosen ne çdo 

dy kate duke filluar nga pjesa e poshtme e kollones. 

 

Tubat e shkarkimeve qe do te perdoren ne ambientet e jashtme, jante tuba te PP te trullosur,                    

me specifikime teknike si me poshte: 

 

 

 

Specifikimet teknike: 

 

Materiali: PP (Polipropilen) në të zezë dhe të verdhë Përmasat: 

- Martohem me [mm]: 150-600 - L [m]: 3, 6 Temperatura maksimale operative [° C]: 95 

Klasa tub ngurtësi [kN / m2]: SN 4, SN 8 

 

 

Rakorderite per tubacionet e ujrave te zeza 

 

Per lidhjen e tubave te shkarkimit me njeri tjetrin si dhe me pajsijet sanitare apo grupet e tyre 

do te perdoren rakorderite perkatese me material, qe plotesojne 

http://catalogs.indiamart.com/products/polypropylene-pipe.html


24 
 

te gjitha kerkesat e cilesise sipas standartit EN 1451 (Kerkesa per testimin dhe kualitetin 

tubove). 

 

Keto rakorderi (pjese bashkuese) duhet te sigurojne rezistence ndaj korrozionit, rezistence te 

larte ndaj agjenteve kimike, peshe te lehte, mundesi te thjeshta riparimi, transporti dhe 

instalim, te thjeshte dhe te shpejte. 

 

Permasat (   ad hi   ic) e tyre do te jene ne funksion te sasise llogaritese te ujit te ndotur, llojit 

te pajisjeve sanitare, shpejtesise se levizjes se ujit dhe diametrave te tubave perkates. Gjate 

llogaritjeve, shpejtesia e levizjes se ujit duhet te merret 1-2 m/sek kurse shkalla e mbushjes 

do te jete 0.5-0.8 e seksionit te tubit. 

 

Diametri dhe spesori i tyre duhet te jene sipas te dhenave ne vizatimet teknike. Te dhenat mbi 

diametrin e jashtem, gjatesite, presionin, emrin e prodhuesit, standardit qe i referohen, viti i 

prodhimit, etj. duhet te jepen te stampuara ne çdo rakorderi. 

 

Diametri i rakorderive duhet te jete i njejte me diametrin e tubit te shkarkimit ku do te lidhet 

dhe ne asnje menyre me i vogel se tubi me i ad hi dergimit te ujrave te ndotura qe lidhet me 

te. Ne rastet e ndryshimit te diametrit te tubave te shkarkimit dhe te dergimit, rakorderite 

duhet t’i pershtaten secilit prej tyre. 

 

 

Tubat e ajrimit 

 

Tubat e ajrimit jane zgjatim ne pjesen e siperme te kollonave te shkarkimit dhe duhet te 

nxirren 70 – 100 cm me lart se pjesa e siperme e çatise ose tarraces se nderteses. 

 

Ato duhet te sherbejne per ajrimin e rrjetit te brendshem dhe te jashtem te kanalizimeve. Ky 

ajrim eshte i domosdoshem sepse me ane te tij behet e mundur largimi i gazrave te krijuara ne 

kollonat e shkarkimit si dhe i avujve te ndryshem qe jane te demshem per jeten e banoreve. 

Gjithashtu, tubat e ajrimit do te sherbejne per te bashkuar kollonat e kanalizimeve me 

atmosferen per te menjanuar nderprerjen e punes se sifoneve ne pajisjet hidrosanitare. 

 

Tubat e ajrimit duhet te kene diametrin e brendshem DN 75 dhe ne maje te tubave te ajrimit 

duhet te vendoset nje kapuç i cili pengon hyrjen ne tub te ujrave te shiut dhe debores si dhe 

permireson ajrimin e kollones se shkarkimit. 

 

Per te permiresuar dhe shpejtuar ajrimin e kollonave te shkarkimit (ne varesi te rendesise se 

objektit dhe kerkesave te projektit, ne tubat e ajrimit, mund te montohen edhe pajisje 

elikoidale te cilat bejne largimin e shpejte te gazrave dhe avujve qe vine nga kollonat e 

shkarkimit. 
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Piletat 

Per shkarkimet e ujrave te dyshemeve do te perdoren piletat 

, qe plotesojne te gjitha kerkesat e cilesise sipas standartit EN 1451 ( Kerkesa per testimin 

dhe kualitetin tubove. 

 

Piletat mund te jene me material plastik, inoksi dhe bronxi. 

Piletat duhet te sigurojne percjellshmeri te larte te ujrave, rezistence ndaj korrozionit dhe 

agjenteve kimike, mundesi te thjeshta riparimi, transporti dhe bashkimi. 

 

Piletat e shkarkimit duhet te vendosen ne pjesen me te ulet te siperfaqes ku do te mblidhen 

ujrat. Zakonisht ato nuk vendosen ne afersi te bashkimit te dyshemese me muret, por sa me 

afer mesit te dyshemese. 

 

Piletat e shkarkimit lidhen me kollonat e shkarkimit me ane te nje tubi PP. Lidhja e piletave 

me kollonat e shkarkimit mund te behen me tridegeshe te pjerreta nen nje kend 45 ose 60°. 

Tubi i lidhjes duhet te jete PVC me te njejtat karakteristika teknike te tubave te shkarkimit te 

ujrave. Gjatesia e ketyre tubave eshte 20 - 30 cm. Diametri i tyre do te jete ne funksion te 

daljeve te piletes ku jane vendosur. Ne rastet e ndryshimit te dimaterit te piletes me ate te 

tubit te dergimit do te perdoren reduksionet perkatese. 

 

 

Pusetat 

 

Te gjitha tipet e pusetave te lartepermendura mund te jene me mure te tilla me elemente te 

parafabrikuara betoni, ose me beton te derdhur ne vend. 

 

Materiali nga i cili eshte prodhuar si korniza ashtu edhe kapaku duhet te jene prej gize. 

Pusetat duhet te plotesojne kerkesat e meposhtme teknike: 

 

 Ngarkesen e mbajtjes, te jashtme; 

 Presionin e dheut; 

 Presionin e ujit. 

 

Dimensionet e pusetave kalkulohen ne funksion te prurjeve jane percaktuar nga projektuesi 

ne vizatimet perkatese. 
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Gjithashtu edhe dimensionet e kolektoreve qe shkarkojne ujrat e zeza dhe ato te shiut jane 

kalkuluar dhe dimensionuar ne funksion te prurjeve dhe materiali i tyre eshte perzgjedhur PE 

i rudhosur ne siperfaqen e jashteme dhe i lemuar ne ate te brendshme me dimensione qe 

variojne nga 200 - 250 mm. 

Kullimi i ujrave te shiut 

 

Nje pike e rendesishme gjate projektimit te nje ndertimi eshte edhe kullimi i ujrave te shiut, 

qe grumbullohen nga çatite ose tarracat. 

Ujrat e shiut   do te kene nje kanalizim te ri perreth ndertese dhe me pas duhet te kullojne ne 

kanalizimin e pergjithshem te shkolles e me tej ne ate ekzistues te zones . 

Çative, ballkoneve, taracave dhe elementeve te tjera te ndertimit, duhet tu hiqet uji me nje 

sistem te perbere prej pjerrësish drejt puseve dhe me tej mblidhen neper tuba brenda 

nderteses. 

 

 

Pusetat e ujrave te shiut 

 

Per grumbullimin e ujrave te shiut do te perdoren puseta te tipit mbledhese me konstruksion 

te parafabrikuar polietileni te papershkueshem nga uji dhe me kapak gize. Ato per nga forma 

e ndertimit mund te jene katrore, drejtkendeshe ose rrethore ndersa nga menyra e organizimit 

te tyre mund te jene me nje dhome me dy ose me shume dhoma. 

 

Pusetat e ujrave te shiut duhet te jene ne forme rrethore me thellesi jo me pak se 60 cm. 

Permasat jane 40 x 40, mbuluar me kapak zgare hekuri ose gize. Te çarat me kapakun prej 

zgare jane nga 25 deri 35 mm per te ndaluar plehrat si dhe per te mundesuar kullimin e 

ujrave. 

 

 

Pusetat e hyrjes material PE – polietileni, menyra e prodhimit me metodën e derdhur me 

rotacion. 

Pusetave duhet te jenë prodhuar në përputhje me standarde evropiane Pren 13.598 cili 

përfshin sistemet e tubacioneve plastike për kullimit dhe kanalizimit. Baza e mirë është 

ndërtuar në përputhje me DIN V 4.034-1. 

 

Karakteristikat pozitive te pusetave PE, jane si me poshte: 

 Objektet prodhuar pa përdorimin e presionit janë gjithmon të përsosura; 

 Nuk ka saldime; 

 Eshte e mundur edhe të prodhohen objekte të madhësisë të madha; 
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 Aftësia për të prodhuar objekte të çdo formë. 

 

 

Kunetat e drenazhimit 

 

Sistemi i kullimit te ujrave te shiut pereth fushave te sportit do te behet me kuneta te 

parafabrikuar prej betony polimer referuar norms UNI EN 1433 me anti-zhurma, shasi 

integruar 8 mm. 

 

 

 

 

 

Kapaku grile, materiali Gize en - GJS-500-7 (GGG). 

Perdorimi per dranazhimin e fushave te sportit, gjerësi 13.5 cm, lartes 15.5 cm, klasa e 

ngrakeses nga klasa A15 për F900 sipas UNI EN 1433. 

 

 

 

Pajisjet Hidrosanitare 

 

WC dhe kaseta e shkarkimit 

Ne ambientet e larjes apo dhomat e tualetit parashikohet edhe vendosja e WC-ve. Ato jane 

me material porcelani me te dhenat e standarteve teknike nderkombetare dhe duhet te 

percaktohen ne projekt nga projektuesi. Ato mund te jene te tipit oriental ose alla frenga. Ne 

shkolla rekomandohen te tipit oriental WC, ku vendoset direkt ne dysheme dhe montohet llaç 

çimento sipas udhezimeve te dhena nga supervizori. 

 

WC tip alla frenga perdoren ne kopshte dhe per personelin pedagogjik dhe antikapatet, 

fiksohen ne dysheme ose ne mur me fasheta tunxhi, vida dhe tapa me fileto pa ndeprere 

veshjen me pllaka te murit. Para fiksimit te tyre duhet te behet bashkimi me tubat e 

shkarkimit te ujrave. WC mund te jete me dalje nga poshte trupit te saj ose me dalje anesore 

ne pjesen e pasme te WC. Ne WC me dalje anesore tubi i daljes duhet te jete ne lartesine 19 

cm nga dyshemeja. 

 

Ne pjesen me te ulet te siperfaqes se gropes mbledhese eshte nje vrime me diameter minimal 

90 mm. Pjesa e siperme e WC-se eshte ne forme vezake ose rrethore ne varesi te kerkeses se 

projektit, llojit dhe modelit te tyre. WC tip alla frenga jane me lartesi 38-40 cm dhe vendosen 

sipas kerkeses se projektit dhe Supervizorit. Distanca horizontale e vendosjes se tyre nga 

pajisjet e tjera hidrosanitare (Lavaman,bide, etj) duhet te jete te pakten 30 cm. 
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WC-ja duhet te siguroje percjellshmeri te larte te ujrave, rezistence ndaj goditjeve mekanike, 

mbrojtje izoluese ndaj ujrave, rezistence ndaj korrozionit dhe agjenteve kimike, lehtesi gjate 

punes ne to dhe mundesi te thjeshta riparimi  WC-ja lidhet me tubat e shkarkimit te ujrave me 

ane te tubit ne forme sifoni. Tubi i lidhjes se WC me tubat e shkarkimit duhet te jete PVC me 

te njejtat karakteristika teknike te tubave te shkarkimit te ujrave. Diametri i tyre do te jete ne 

funksion te daljeve te WC (zakonisht ato jane 100-110 mm). 

 

WC-ja lidhet me sistemin e furnizimit me uje me ane te kasetes se shkarkimit e cila mund te 

instalohet direkt mbi WC ose ne mur e ndare nga WC-ja. Kjo varet nga lloji i ketyre 

pajisjeve. Kaseta e shkarkimit vendoset ne lartesine rreth 1,5 m lart nga dyshemeja (rasti kur 

eshte e ndare). Ajo mund te jete porcelani, metalike ose plastike. Lloji i materialit te saj duhet 

te percaktohet ne projekt. Tubi i shkarkimit fiksohet ne mur me fasheta te forta xingato, me 

vida dhe tapa me fileto ne çdo 50 cm. 

 

Te gjitha punet e lidhura me instalimin dhe vendosjen e WC duhet te behen sipas kerkesave 

teknike te supervizorit dhe te projektit. Bashkimi i WC-ve me tubat e shkarkimit duhet te 

behet me mastik te pershtatshem per tuba PVC, i rekomanduar nga prodhuesi i tubave. 

 

Nje model i WC qe do te perdoret sebashku me çertifikaten e cilesise, çertifikaten e origjines, 

çertifikaten e testimit dhe te garancise do t’i jepet per shqyrtim Supervizorit per nje aprovim 

para se te vendoset ne objekt. Te dhenat teknike te WC duke perfshire edhe modelin e tij, 

emrin e prodhuesit, standartit qe i referohen, viti i prodhimit, etj duhet te jepen ne katalogun 

perkates qe shoqeron mallin. Supervisori mund te beje testime plotesuese per te dhenat fizike-

mekanike te tyre. 

Ne figurat e meposhtme paraqiten dy tipe WC, ajo tip alla Turke dhe ajo tip alla Frenga. 
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9.5.1 Pisuaret 

Ne ambientet e larjes apo dhomat e tualetit te djemve parashikohet edhe vendosja e 

Pisuareve. Ato jane me material porcelani me te dhenat e standarteve teknike nderkombetare 

dhe duhet te percaktohet ne projekt nga projektuesi. 

 

Pisuaret fiksohen ne mur me fasheta tunxhi, vida dhe tapa me fileto pa ndeprere veshjen me 

pllaka te murit. Para fiksimit te tyre duhet te behet bashkimi me tubat e shkarkimit te ujrave. 

 

Ne pjesen me te ulet te siperfaqes se gropes mbledhese eshte nje vrime me diameter minimal 

50 mm. Pjesa e siperme e Pisuarit eshte ne forme vezake ose rrethore ne varesi te kerkeses se 

projektit, llojit dhe modelit te tyre. Pisuaret vendosen ne lartesi 55-70 cm sipas kerkeses se 

projektit dhe Supervizorit. Distanca horizontale e vendosjes se tyre nga pajisjet e tjera 

hidrosanitare (Lavaman,bide, etj) duhet te jete te pakten 30 cm. Ato mund te vendosen ne 

ambjente te veçanta. 

 

Pisuaret duhet te sigurojne percjellshmeri te larte te ujrave, rezistence ndaj goditjeve 

mekanike, rezistence ndaj korrozionit dhe agjenteve kimike, lehtesi gjate punes ne to dhe 

mundesi te thjeshta riparimi. 

 

Pisuari lidhet me tubat e shkarkimit te ujrave me ane te tubit ne forme sifoni. Tubi i lidhjes se 

WC me tubat e shkarkimit duhet te jete PVC me te njejtat karakteristika teknike te tubave te 

shkarkimit te ujrave. Diametri i tyre do te jete ne funksion te daljes se pisuarit por jo me i 

vogel se 50 mm. 

 

Pisuari lidhet me sistemin e furnizimit me uje direkt nga tubacioni duke vendosur saraçinske, 

ose me ane te kasetes se shkarkimit, e cila instalohet ne mur e ndare nga Pisuari. Kaseta e 

shkarkimit vendoset ne lartesine 1,5 m lart nga dyshemeja. Ajo mund te jete porcelani, 

metalike ose plastike. Lloji i materialit te saj duhet te percaktohet ne projekt. Tubi i 

shkarkimit fiksohet ne mur me fasheta te forta xingato, me vida dhe tapa me fileto ne çdo 50 

cm. 

 

Te gjitha punet e lidhura me instalimin dhe vendosjen e Pisuareve duhet te behen sipas 

kerkesave teknike te supervizorit dhe te projektit. Bashkimet e tubit te daljes se Pisuarit me 

tubat e shkarkimit behen me tubat perkates dhe me mastik te pershtatshem per tuba PVC i 

rekomanduar nga prodhuesi i tubave. 

 

Nje model i Pisuarit qe do te perdoret se bashku me çertifikaten e cilesise, çertifikaten e 

origjines, çertifikaten e testimit dhe te garancise do ti jepet per shqyrtim Supervizorit per nje 

aprovim para se te vendoset ne objekt. Te dhenat teknike duke perfshire edhe modelin e tij, 

emrin e prodhuesit, standartit qe i referohen, viti i prodhimit, etj duhet te jepen ne katalogun 

perkates qe shoqeron mallin. Supervisori mund te beje testime plotesuese per te dhenat fizike-



30 
 

mekanike te tyre. 

 

  
 

Lavamanet 

Ne ambientet e larjes apo dhomat e tualetit, gjithmone duhet te parashikohen pajisjet 

hidrosanitare perkatese (lavamanet) te cilat sherbejne si vende per larjen e duarve dhe fytyres 

se femijeve. Lavamanet mund te jene metalike, porcelani, muri tulle i suvatuar e veshur me 

pllaka ose te montuar ne veper. Lloji i materialit perberes te tyre duhet te percaktohet ne 

projekt nga projektuesi. 

 

Lavamanet duhet te sigurojne percjellshmeri te larte te ujrave, rezistence ndaj goditjeve 

mekanike, mbrojtje izoluese ndaj ujrave, eliminim te zhurmave gjate punes, rezistence ndaj 

korrozionit dhe agjenteve kimike, lehtesi gjate punes ne to dhe mundesi te thjeshta riparimi. 

 

Lavamanet e porcelanit dhe mbeshtetesja e tyre fiksohen ne mur me fasheta tunxhi, vida dhe 

tapa me fileto pa nderprere veshjen me pllaka te murit. Pas fiksimit te saj ne mur duhet te 

behet vendosja e rubinetave me tunxh te kromuar mbi lavaman dhe bashkimi i lavamanit me 

tubat e kanalizimit te sifonit dhe tubat e shkarkimit te ujrave. Njekohesisht lavamani duhet te 

pajiset edhe me pileten e tij metalike. Pileta duhet te vendoset ne pjesen me te ulet te 

siperfaqes se gropes mbledhese ku eshte hapur nje vrime me permasat e piletes. Lavamani ka 

nje grope mbledhese me permasa 40/60 x 36-45 cm ne varesi te llojit dhe modelit te zgjedhur. 

Permasat e lavamanit jane ne varesi te llojit dhe modelit te tyre Lavamanet vendosen ne 

lartesi 75- 85 cm sipas kerkeses se projektit dhe Supervizorit. Distanca horizontale e 

vendosjes se tyre nga pajisjet e tjera hidrosanitare (bide,WC, etj) duhet te jete te pakten 30 cm 

 

Lavamanet lidhen me tubat e shkarkimit te ujrave me ane te piletes, tubit ne forme sifoni prej 

materiali PVC-je. Lidhja e mesiperme mund te behet me tridegeshe te pjerreta nen nje kend 

45 ose 60 grade. Tubi i lidhjes duhet te jete PVC me te njejtat karakteristika teknike te tubave 

te shkarkimit te ujrave. Gjatesia e ketyre tubave eshte 20 - 40 cm. Diametri i tyre do te jete ne 

funksion te daljeve te piletes ku jane vendosur. 

 

Lavamanet lidhen me sistemin e furnizimit me uje me ane te dy tubave fleksibel me gjatesi 

30 - 50 cm dhe diameter 1/2 ", te cilet bejne lidhjen e rubinetit me tubat e furnizimit me uje te 

ngrohte dhe ujit te zakonshem. Ne vendin e lidhjes se rubinetit me lavamanin duhet te 

vendosen gomina te pershtatshme, per te mos bere lejimin e rrjedhjes se ujrave. 

 

Te gjitha punet e lidhura me instalimin dhe vendosjen e tyre ne objekt behen sipas kerkesave 
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teknike te supervizorit dhe te projektit. Bashkimet e lavamanit me tubat e shkarkimit duhet te 

behen me tubat perkates dhe me mastik te pershtatshem per tuba PVC i rekomanduar nga 

prodhuesi i tubave. 

Nje model i lavamanit qe do te perdoret sebashku me çertifikaten e cilesise, çertifikaten e 

origjines, çertifikaten e testimit dhe te garancise do ti jepet per shqyrtim Supervizorit per nje 

aprovim para se te vendoset ne objekt. Supervisori mund te beje testime plotesuese per te 

dhenat fizike-mekanike te tyre. 

 

Ne figuren e meposhtme paraqitet nje lavaman porcelani, i cili eshte inkastruar ne mur. 

 

 

Rubinetat 

Rubinetat jane pajisje te veçanta qe perdoren per kontrollin e rrjedhjes ne tubacionet e ujit. 

Ato vendosen ne pajisjet hidrosanitare perkatese (lavamane, lavapjata ose bide) dhe mund te 

jene te thjeshta (perdoren vetem per ujin e pijshem) ose te perbera (perdoren per sistemet e 

ujit te ftohte dhe te ngrohte). Per rubinetat e thjeshta mund ti referoheni zerit 95 

(Saraçineskat). Me ane te rubinetave mund te ndryshohet madhesia e prurjes qe del ne 

pajisjen hidrosanitare si dhe mund te behet edhe rregullimi i temperatures se ujit qe perdoret. 

Rubinetat mund te jene me material bronxi, gize ose te nikeluara. Ato jane te tipit me sfere 

ose porte. 

 

Grupi i Rubinetes eshte tip me lidhje tubi, ose dy lidhje rrethore, i cili perbehet prej pjeseve te 

meposhtme: 

o Trupi prej gize ose bronxi. Forma dhe lloji i trupit te rubinetes jane te 

ndryshme. Ngjyra, forma dhe tipi jane te percaktuara ne projekt ose duhet te 

percaktohen nga Investitori. 

o Disku ose sfera, qe duhet te siguroje mbylljen dhe hapjen e rubinetes per 

ujin e ftohte ose te ngrohte duke bere edhe rregullimin e sasise qe del nga 

rubineta. Ato jane me material çeliku ose bronxi dhe duhet te jene rezistence 

ndaj korrozionit, goditjeve mekanike, etj 

o Leva e cila lidhet me boshtin e rrotullimit dhe realizon hapjen ose mbylljen e 

diskut. 

o Filtri i ujit i cili vendoset me filetim ne dalje te rubinetes dhe siguron 

pastrimin e ujit nga lende te ndryshme minerale apo kriprat qe shoqerojne 

ujin e pijshem 

o Tubat fleksibel me gjatesi 30-50 cm te cilet bejne lidhjen e rubinetes me 

tubat e furnizimit me uje. Tubat fleksibel kane diametrin 1/2" ose 3/8" ne 

varesi te llojit te rubinetes dhe te tubave 
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Ne vendin e bashkimit te rubinetave me pajisjen hidrosanitare dhe me tubat lidhes duhet te 

vendosen gominat perkatese te cilat nuk lejojne rrjedhjen e ujit. 

 

Rubinetat duhet te sigurojne rezistence perfekte ndaj korrozionit, rezistence ndaj agjenteve 

kimike, pamje sa me te mire, mundesi te thjeshte riparimi, jetegjatesi dhe qendrueshmeri ndaj 

godtijeve mekanike. Rubinetat duhet te perballojne nje presion 1,5 here me teper se vete tubat 

e linjes. Ato duhet te perballojne nje presion minimal prej 10 atm. 

Te gjitha punet e lidhura me instalimin dhe vendosjen e rubinetave ne pajisjet hidrosanitare te 

behen sipas kerkesave teknike te supervizorit dhe te projektit. 

 

Nje model i rubinetes se duhur qe do te perdoret sebashku me çertifikaten e cilesise, 

çertifikaten e origjines, çertifikaten e testimit dhe te garancise do ti jepet per shqyrtim 

Supervizorit per nje aprovim para se te vendoset ne objekt. Te dhenat mbi diametrin e 

jashtem te rubinetit, modelin e tij, presionin, emrin e prodhuesit, standartit qe i referohen, viti 

i prodhimit, etj duhet te jepen ne katalogun perkates qe shoqeron mallin. Supervizori mund te 

beje testime plotesuese per cilesine e tyre si dhe presionin qe durojne pas instalimit (Testi i 

presionit behet me 1.5 here te presionit te punes). 

 

Dushet 

Ne ambientet e larjes apo dhomat e tualetit parashikohet edhe vendosja e Dusheve. Dushet 

jane me material porcelani ose metalike me te dhenat e standarteve teknike nderkombetare 

dhe duhet te percaktohen ne projekt nga projektuesi. 

 

Dushet duhet te sigurojne percjellshmeri te larte te ujrave, rezistence ndaj goditjeve 

mekanike, mbrojtje izoluese ndaj ujrave, rezistence ndaj korrozionit dhe agjenteve kimike 

dhe komoditet gjate larjes. 

 

Dushi fiksohet ne dysheme me beton te njome, ose me fasheta tunxhi, vida dhe tapa me fileto 

pa nderprere veshjen me pllaka. Pas fiksimit te saj duhet te behet vendosja ne mure e 

rubinetave me tunxh te kromuar, i grupit te dushit dhe pajisjeve te tjera ndihmese ne murin 

prane saj. Gjithahshtu do te behet edhe bashkimi i Dushit me tubat e shkarkimit te ujrave. 

Dushi eshte me dalje nga poshte trupit te saj. 

 

Ne pjesen me te ulet te siperfaqes se gropes mbledhese te dushit ku eshte hapur nje vrime e 

vogel behet montimi i piletes metalike. Pllaka e dushit mund te jete katrore me permasa 

70/80/90 x 70/80/90 cm ose gjysem rrethore siç paraqiten ne figurat e meposhtme. 
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Distanca horizontale e vendosjes se dusheve nga pajisjet e tjera hidrosanitare (Lavaman,WC, 

etj) duhet te jete te pakten 25 cm 

 

Dushi lidhet me tubat e shkarkimit te ujrave me ane te piletes dhe tubit ne forme sifoni. Tubi i 

lidhjes se dushit me tubat e shkarkimit duhet te jete PVC me te njejtat karakteristika teknike 

te tubave te shkarkimit te ujrave. Diametri i tyre do te jete ne funksion te daljeve te piletes ku 

jane vendosur. 

 

Grupi i Dushit mishelator lidhet me sistemin e furnizimit me uje me ane te dy tubave 

fleksibel me gjatesi 30 - 50 cm dhe diameter 1/2 ", te cilet bejne lidhjen e rubinetit me tubat e 

furnizimit me uje te ngrohte dhe ujit te zakonshem. 

 

Te gjitha punet e lidhura me instalimin dhe vendosjen e dushit dhe grupit te tij duhet te behen 

sipas kerkesave teknike te supervizorit dhe te projektit. Bashkimet e pllakes se dushit me 

tubat e shkarkimit duhet te behen me tubat perkates dhe me mastik te pershtatshem per tuba 

PVC i rekomanduar nga prodhuesi i tubave. 

 

Nje model i pllakes se dushit dhe grupit te dushit qe do te perdoret sebashku me çertifikaten e 

cilesise, çertifikaten e origjines, çertifikaten e testimit dhe te garancise do ti jepet per 

shqyrtim Supervizorit per nje aprovim para se te vendoset ne objekt. Te dhenat teknike te 

dushit duke perfshire edhe modelin e tij, presionin, emrin e prodhuesit, standartit qe i 

referohen, viti i prodhimit, etj duhet te jepen ne katalogun perkates qe shoqeron mallin. 

Supervisori mund te beje testime plotesuese per te dhenat fizike-mekanike te tyre. 
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Pajisjet e MKZ 

 

 

Fikësit e zjarrit 

 

Fikësit e zjarrit mund ti ndajme në këto tipe: 

 

Tipe të fiksuara 

o Hidrante brenda ndërtesës 

o Hidrante jashtë ndërtesës 

o Sisteme me sperkatje ( nuk jane aplikuar) 

Tipe mobile 

o Bombula të ndryshme 

 

Projektuesi i MKZ duhet sipas nevojes dhe normave të vendosë dhe të projektojë një plan 

efektiv, sipas të cilit do të instalohen fikësit e nevojshëm. Më poshtë janë paraqitur disa 

sisteme, ndër të cilat projektuesi mund të zgjedhë. 

Fikësit e zjarrit janë komponente aktive të mbrojtjes kundër zjarrit. Nuk duhet harruar edhe 

komponenti pasiv, siç është zgjedhja e materialeve kundër zjarri, e përshkruar në pikat e 

mëparshme si psh. në 5.1.14, 5.1.15 etj. 

 

 

Tubat e hidrantit 

 

Hidrantët që gjenden brenda një ndërtese duhet të jenë të tipit të përshkruar dhe paraqitur me 

poshtë ose të ngjajshme. 

Një hidrant përbëhet prej saraçineskës (hidrante), tubit, linit dhe kutisë në të cilën ata janë të 

vendosura. 

Tubat e hidrante janë të shumëllojshme sipas nevojes dhe prodhuesit. Ata kanë si zakonisht 

një gjatësi prej maksimal 30 m. Për raste të veçanta duhet kontaktuar prodhuesi i hidranteve 

dhe të gjendet një zgjidhje e veçantë. 

Kutia e hidrantit mundet të fiksohet në mure, por rekomandohet që ajo të futet në mure 

brenda në atë mënyrë, që kapaku i kutisë të ketë një nivel me murin. Ky sistem i vendosjes 

është me i sigurt, sidomos kur bëhet fjalë për ndertime publike, shkolla etj. 

Në kutinë e hidrantit mund të integrohet edhe një bombulë fikëse kundër zjarrit, siç është e 

paraqitur në fotografitë e mëposhtme, prodhime gjermane. 
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Pompat e lëshimit të ujit 

Në raste zjarri zjarrfikësit duhet të kenë furnizimin e plotë me ujë të posaçëm për ta luftuar 

zjarrin. 

 

Kjo arrihet duke vendosur hidrante brenda dhe jashtë ndërtesës. Hidrantet duhet të kenë një 

sasi uji me një shtypje (presion),të mjaftueshëm. Në rast të mungesës së ujit nga rrjeti 

komunal apo të mungesës së presionit te tij, duhet të projektohen pompa të cilat e garantojnë 

presionin e nevojshem për të luftuar zjarrin nga zjarrfikësit. 

Po ashtu duhet patur parasysh, në raste të mungesës së ujit, të gjenden burime të tjera të ujit 

me një sasi të mjaftueshme. 

Këto kërkesa duhen plotësuar sipas normave / standardeve moderne. Po ashtu duhet gjatë 

projektimit të ndërtesës të kontaktohen autoritetet e zjarrfikësve për të plotësuar kërkesat e 

atyre për një nderhyrje të sukseshme në raste zjarri. 

 

 

Bombulat fikëse 

 

Sipas normave/standardeve bashkëkohore bombulat fikese ndahen në klasa. Për shembull 

evropiane DIN EN 2 i ndan bombulat në këto klasa : 

 

Klasa A : 

Përdoret për zjarre që rezultojne nga materiale të forta si psh.: Dru, letër, tekstile, plastike, etj 
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Klasa B: 

Përdoret për zjarre që rezultojne nga materiale të lëngshëm si psh.: benzinë, benzole, alkohol, 

vaj, etj. 

 

Klasa C: 

Përdoret për zjarre që rezultojnë nga materiale gazi si psh.: Metan, propan, etj. 

 

Klasa D: 

Përdoret për zjarre që rezultojnë nga materiale prej metali si psh.: alumin, magnesium, 

natrium, etj. 

 

Në tabelën e mëposhtme janë të paraqitura tipet e bombulave si dhe përdorimi i tyre varësisht 

nga materiali, i cili e shkakton zjarrin. 

 

 

 

 

   
 

 

 

Klasa:  

    Bombula kundër zjarrit: 

Bombulë me pluhur P 

G 

 

 

 

 

 

 

 

 

Bombulë me pluhur (pluhur kundër zjarrit 

nga metalli) 

P M     

 

Bombulë me pluhur (me pluhur special) P   

 

 

 

 

Bombulë me dioksid karboni (CO2) K   

 

  

Bombulë me ujë W  

 

   

Bombulë me shkumë S  
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   Pesha e 

materialit 

fikës 

[kg] 

 Funks 

ionimi Në 

[sec] 

Hedhja e 

materialit 

[m] 

Funksionon 

Në këto 

Temperatura 

[°C] 

 Dimension

et 

 

Tipi 

Pesha e 

bombulës në 

[kg] 

Materiali 

I 

Bombulës 

Gas 

reaktiv 

 

Lartësia 

[mm] 

 

Gjatësia 

[mm] 

Pi6 10,5 Pluhur 6 CO2 20 5 -20/+60 435 200 

Pi9 15,5 Pluhur 9 CO2 20 6 -20/+60 455 220 

Pi12 19,2 Pluhur 12 CO2 22 7 -20/+60 580 230 

 

 

Sasia e bombulave fikëse duhet të vendoset nga projektuesi i ndërtimit sipas kërkesave të 

normava/standardeve bashkëkohore dhe moderne (psh DIN EN 3). Ata duhet të mirëmbahen 

dhe të kontrollohen të paktën çdo dy vjet nga autoritetet e liçensuara. 

 

 

Sistemi i sinjalizimit të zjarrit 

 

- Paisjet e kontrollit 

Kontraktori duhet të mbulojë, instalimin, testin, lidhejn dhe garanton një cilësi të lartë të 

veprimit të pajisjes sinjalizuese të zjarrit dhe sistemit të alarmit duke përfshirë dhe 

autoparlantët, ndriçuesit, pajisjet e alarmit, kontaktet e thyerjes së xhamit, panelët e alarmit të 

zjarrit, karikuesin e baterisë, dhe releve të shoqëruar, do sigurohen dhe lidhen në përputhje 

me specifikimet, sipas pozicioneve të treguara në vizatime. Instalimi do të kryhet me JY-(st)-

Y 2x1 mm² kabëll për shuesit e zjarrit dhe NYMHY 2x1 mm, për autoparlant. 

Të gjithë sinjalizuesit do të pajisen me një shigjetë treguese të vendit të zjarrit. Sinjalizuesit 

kryesor do të sigurohen gjithashtu me lidhje ndërmjet terminaleve në mënyrë që të ndihmojë 

komandimin e njësive sinjalizuese në vizatimet e mëparshme. 

 

- Sinjalizuesit e tymit të duhanit. 

 

Këto do të veprojnë në mënyrë që të mbajnë ekuilibrin ndërmjet dhomës së hapur dhe të 

mbyllur, kështu kur tymi depërton në dhomën e hapur ai do të ketë kontakt me qarkun dhe do 

të aktivizojë sinjalin. Çdo sinjalizues do të projektohet në mënyrë që të mbulojë një zonë prej 

100 m². 

Të gjithë sinjalizuesit e tymit, të jenë instaluar të tilla që të mund të ndërrohen me 

zëvendësues. 

 

- Zjarrpërgjuesit automatik 

 

Veprimi detektor ose i pikës së thirrjes, do të fillojë si më poshtë: 

 Koka e pajisjes së alarmit ose e pikës së thirrjes do të jetë e ndriçuar 

 Adresa e mjeteve, numrat e zonës dhe përshkrimi i çdo vendi do të jepet në 

njësinë e kontrollit (dhe në njësinë përsëritëse). 

 Alarmi do të transmetohet në brigadën e zjarrit 

 Autoparlantet e tokës do të tingëllojnë në vazhdimësi. Autoparlantët në të gjitha 

zonat e tjera do të pulsojnë. 

 

- Zilet e alarmit 
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Autoparlantët e alarmit do të vendosen ndërmjet godinës. Vendondodhja do të caktohet për të 

siguruar: 

 Minimumin e nivelit të tingullit prej 5db (A) është i pranishëm në çdo klasë. 

 Mosfunksionimi i një zileje të mos ndikojë në nivelin e përgjithshëm të 

sinjalizimit. 

 

Zilet e alarmit do të shkruhen me të kuq dhe do të shkruajnë qartë “Zjarr”. 
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